

Körmösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő
M I G E N D D E Z S Ó

Egyes szám ára 10 fillér
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141

A küzdelem célja

Mélyseges emberi és erkölcsi jelentősége van annak, hogy a magyar miniszterelnök az európai háború kellős közepén és az államférfira háruló beláthatatlanul sok kötelesség közepette időt szakít arra, hogy közvetlenül és szívhezszóló szavakkal forduljon a magyar gazdaiifjúság felé. Az érdi népfőiskolán tartott beszédében olyan alapvető igazságokat hintett Bárdossy László a fiatalság lelkébe, amelyek a mai nehéz időkben irányító módjára vezethetik és tarthatják meg a helyes úton népünket. A miniszterelnök nem mint az ország legelső tisztviselője és a politikai élet legnagyobb előkelősége, hanem mint melegszívű baráti és testvéri érzésű magyar ember szól a gazdaiifjakhoz. A szeretetnek, a népünket gyengéden féltő aggodásnak és a tapasztalt jóakarottnak szavaival intette hallgatóit, hogy meg ne tántorodjanak, el ne csábítsák magukat a város üres ragyogásától és látszólag szebb, könnyebb életétől, hanem ragaszkodjanak az ősi földhöz, minden élet és minden igazi öröm forrásához.

Emlékezetesek maradnak és megjegyzésre méltók a miniszterelnöknek azok a szavai is, amelyek a fiatajságnak, de az egész vívódó nemzetnek is szóltak s melyekkel kérészetlenül megmagyarázta a ma folyó háború és mind a külső, mind a belső fronton vívott küzdelem értelmét. »Földünk védelme ma mindnyájunk kötelessége... Akár fegyverrel a harc téren, akár pedig itthon a munka, a rend és a fegyelem frontján állunk őrt. Célja pedig a nagy harcnak: a békés teremtő munka lehetősége.«

Az emberek és nemzetek sorsát áttekintő bölcsesség szavai ezek, hiszen az élet mélyebb értelmét és igazi célját a teremtő munka adja meg. Ez az emberi tulajdonság, amely a földi halandót felemeli a Mindenható magasságába, ez az, ami biztosítja az elkövetkező nemzedékek megélhetését, boldogulását és nemzetünk eljövendő szerepét. A mostani háború azért folyik, mert akik a világ hatalmi helyzetének kulcsát kezükben tartották, egyes népeket mindenképpen el akartak zárni a teremtő békés munka lehetőségétől. A magyar embert veleszületett józansága és nemzetének az évszázadokon át összegyűlt sok keserű tapasztalata megtanította arra, hogy igazi boldogulást és tartós eredményt csakis a maga erejéből végzett fáradságtól várhat.

Az igazságtalan háborúutáni vi-

lágrend tőlünk is el akarta venni a békés munkának ezt a lehetőségét s a nemzetközi bolszevizmus a munka eredményétől, örömetől és anyagi céljától akart megfosztani bennünket. Így állított bennünket az élet kényszerűsége az európai nemzetek-

nek abba az arcvonalába, ahol most harcolunk. A harc pedig a jövőért folyik, tehát első és legfőbb érdekeltje az ifjúság, amely a küzdelem gyümölcseit élvezheti. S ezért találta meg oly könnyen, szinte az első másodpercben a kapcsolatot az ifjú-

sággal a nemzet gondját vállain viselő államférfi. Az érdi népfőiskolán tehát egyéb is történt, mint az, hogy valaki beszédet mondott: ismét megbonthatatlan egységben találkozott a magyar nép hivatott vezetőivel.

A kormányzóhelyettesi méltóságról szóló javaslat a képviselőház előtt

Budapest, február 10.
A képviselőház ma délelőtt ülést tartott. Az ülésen a Ház meg-

kezdte a kormányzóhelyettesi méltóságról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Putnoky Móric előadó

ismertette a javaslatot, melyhez vitéz Imrédy Béla és Csia Sándor szolt hozzá.

Mindenkinek meg kell hoznia az áldozatot a nemzetért és a hazáért

— mondta Bérczay János államtitkár a Magyar Élet Párt szarvasi szervezetének nagyválasztmányi gyűlésén

Az elmúlt vasárnap Szarvas keresztény, hazafias lakosságának ket-tős ünnepe volt. A pihenés ünnepén magas látogatója volt Bérczay János földművelésügyi államtitkár személyében, aki a vármegye kiváló főispánjának, baiczai Beliczey Miklósnak és több országgyűlési képviselőnek társaságában érkezett Szarvasra, hogy megjelenésével impozáns kifejezést adjon a Magyar Élet Párt ünnepi nagyválasztmányi ülésének és beszédével még jobban összekovácsolja az egymásra talált és a pártoskodást a szarvasi közéletből kivetett keresztény magyar lelkeket.

A községbe érkező államtitkárt zászlóerdő, az ifjúság felvonulása és boldog, mosolygó arcok fogadták. A főszolgabírói hivatalban dr Ugrin László főszolgabíró a szarvasi járás, vitéz Biki Nagy Imre főjegyző a község és Selmeczy Géza MÉP-kerületvezető a Magyar Élet Párt nevében üdvözölték a magas vendégeket, akiknek társaságában ott láttuk Csizmadia András, dr Máthé Imre, dr Torkos Béla, vitéz Váradi László országgyűlési képviselőket. A főszolgabírói hivatalból a levették és a gazdasági tanintézet tanulóifjúságának sorfala között a leventezene-kar hangjai mellett indultak a Horthy Miklós úton a vendégek a szarvasi Kiszgazdák és Földművesek Köre felé. A Gazdakör udvarán vi-

téz Tepliczky János, a Gazdakör elnöke, MEP-társelnök üdvözölte Szarvas gazdatársadalma nevében a vendégeket és emelkedett szavai után két kedves, szép gazdalan vi-rágcsokorral kedveskedett a vendégeknek. A Vigadó hatalmas dísztermébe bevonuló államtitkárt és főispánt hangos eljenzéssel fogadta a természet zsúfolásig megtöltő lelkes tömeg. A lobogóktól díszesen feldíszített terem közönsége percekig ünne-pelte a vendégeket, a vendégképvi-selőket és a kerület országgyűlési képviselőjét, dr vitéz Zerinváry Szilárdot.

A nagyválasztmányi ülés dr Med-vegy György pártvezető üdvözlőszavaival kezdődött, majd a Hiszekegy elmondása után a Magyar Élet Párt nevében örömeinek adott kifejezést, hogy a Thessedik szelleméhez méltó együttes munkában dolgozó szarvasi szervezet itt üdvözölheti a földműve-lésügyi államtitkárt és a főispánt. Ezután felkérte a főispán t megnyitó beszédének elmondására.

BAICZAI BELICZEY MIKLÓS FŐISPÁN,

a MÉP megyei elnöke szeretettel és meleg szavakkal üdvözölte a megje-lenteket és köszönetet mondott a szarvasi kiszgazdáknak, hogy megér-tették az idők szavát, hogy eljöttek ebbe a táborba, amely nem nélkü-

lözhetette a kiszgazdatársadalom nagy tömegeit sem, mert — mondotta —

Magyarországon a kiszgazdatár-sadalom, a parasztság nélkül politikálni nem lehet és nem is szabad.

Osztályuralomnak, kasztrendszernek, kiváltságos jogoknak ebben az országban éppen úgy, mint sehoh a föld-tekén létjogosultsága nincs. Egyik társadalmi osztályt sem szabad fel-áldozni a másik kedvéért. A nép, a nemzet mi vagyunk így együtt, és az egyenlő elbánás elve az igazságon alapszik és az igazság azt kívánja, hogy ott segítsünk, ahol legjobban kell. Az igazságosság az emberségen alapul.

Ezután a kommunizmus veszélyére hívta fel a figyelmet és ecsetelte azokat a borzalmakat, amiket az orosz népnek el kell szenvednie.

A magyar népnek becsületbeli kötelességévé vált, hogy vállalja a küzdelmet a kommunizmus ellen az emberi jogokért és népünk boldogulásáért.

Még egy Trianont nem bírna ki ez a nemzet. Ki a mi ellenségünk? (Köz-beszólások: A zsidók!) Ugy van! A keresztény civilizáció ellen támadó álnok kommunizmus. Mindezeket le kell győzni a szebb magyar jövend-őért. Szarvas hatalmas összefogása, a politikai egység, a megértés, a ba-

jok és okozóik együttes felismerése biztosítja azt az erőt, amely szükséges a belső front diadalmas erejéhez.

A nagy tetszéssel fogadott és a hallgatóság lelkében mély hatást elért beszéd után

BÁRCZAY JÁNOS

emelkedett szólásra, a hallgatóság meleg ünneplése közben.

Bárczay János államtitkár meghatódottan mondott köszönetet a megértő szeretetért, amely abban a pillanatban elérte őt, amikor a község határába érkezett. Hangoztatta, hogy a keresetlen, egyszerű és magyaros fogadtatás a legszebb kifejezője volt annak az összhangnak, amelyben a vármegye, a járás és a község összesen él. Nem mint idegen jött ide, mert a terület országgyűlési képviselőjének, dr. vitéz Zerinváry Szilárdnak lángszívű és a szarvasiakért annyit dolgozó lelkéből és szeretetéből megismerte már a községet és jó népét. Ezután a gazdatársadalom munkájáról és köteleltségteljesítéséről beszélt és megállapította, hogy

a magyar gazdának a magyar földön túl nincs életlehetősége.

— A mai időket minden magyar-nak át kell éreznie — mondta. — Amely nemzet ma széthúz, pártoskodik, az szétesik. Ellenségeink már olyan tervvel is előálltak, hogy kiteleptetik ezeréves hazájából a magyarságot olyan földre, ahol megélni nem lehet. (Közbeküldés: Ki a zsidókkal!) Ez az élethalálharc már 1912-ben a Balkán háborújával kezdődött és harminc éven át tart. Itt életről és halálról van szó.

Itt nem lehet megegyezni ötven százalakra. Lenni, vagy nem lenni. A világnézetek harcának ki kellett törnie és ebben a harcban a fegyverek ropogása csak eszköz, sokkal mélyebb gazdasági okok vannak a háttérben.

Nagyon helyesen mondta a közönség köréből valaki, hogy a zsidók az okozói ennek a harcnak.

A zsidóság fagyöngy, amely csak a fa vértől tudja életét fenntartani, nem összefogó, de bomlasztó elem és ha végignézzük ebben a világban és gondterhes magyar arcokat látunk, láthatjuk a zsidók lekicsinyítő mosolyát is, akik nem tudnak és nem is akarnak tudomást venni arról, hogy ez a nép élet-halálharcát vívja, és nem tud közösséget vállalni véle. De erre nem is várunk és ebből nem is kérünk.

Ezután az elmúlt világháborúra vett visszapiillantást. Valami nyugtalanság vett erőt a lelkeken a háború vége felé és a zsidóság által szított nyugtalanság csúf forradalmakban robbant ki. Akkor nem láttunk felakasztva egy zsidót sem,

de magyar gatyás parasztot sokat, és a zsidók az ellenségre kacsintgattak.

(Valaki: Most is!) Ezt még egyszer nem fogják megcsinálni, ezt a harcot mi fogjuk megnyerni. Amikor Szegeden egy vitéz magyar ember (a közönség itt felállva, perceként ünnepelte Magyarországot kormányzóját) kibontotta a keresztény Magyarország lobogóját, évekké megelözte minden más nemzet nemzeti megmozdulását. És amikor bevonult Budapestre a keresztény nemzeti gondolat, a világ zsidósága bojkott alá vette a magyar ipar termékeit. Ezután a zsidó uralom alatt felfegyverkezett orosz kommunizmusról beszélt és megrendítő szavakkal ecsejtette azt a veszedelmet, amely fenyegette nemcsak hazánkat, de egész Európát. Nagy szövetségeseinknek

köszönhető, hogy az ellenség más-félezer kilométerre lett visszavetve, amiben nagyrésze van a dicső magyar honvédségnek is.

Ezután a teendőket írta elő.

A szarvasi keresztény magyarság összefogása példaként áll az ország előtt és ez az összefogás csak áldásos gyümölcsöket teremthet.

Kétszáz évvel ezelőtt Thessedik Sámuel álmodott itt Szarvason, azokról a tervekről, amiket a magyar földművelésügyi kormányzat most valósít meg a milliárdos beruházási programmal kapcsolatban. Thessedik iskolája a gazdatársadalom előrehaladását szolgálja.

A magyar gazdának meg kell tanulnia mindazt, ami a több-és jobbtermeléssel kapcsolatos — mondta.

— A magyar földnek 15—20 mászszás termést kell adnia és az állandó tanulás, a belső front munkája, a zavartalan gazdasági élet nemcsak hazafias, de honvédelmi kötelesség is. **Lehet gyáva katona, de lehet gyáva civil is. Mindkettő hazaáruló, ha nem teljesíti kötelességét.** Nem azt kell kérdezni itt, hogy ki kicsoda, hanem azt kell látni, hogy ki hogyan szolgálja a hazáját. Bűnösök mindig vannak és mindig lesznek emberi tévedések is. Meg kell nézni mindig, hogy a mulasztások emberi gyengeségből, vagy rosszakaratból támadnak-e. A számonkérés ideje még nem jött el, de el fog jönni. A harmincéves háborúnak vége felé közeledünk és ezt meg fogjuk nyerni. Ebbe bele kell nyugodnia mindenkinek, akár tetszik, akár nem. És **le fogunk számolni azokkal, akik litokban most is ellenségeinknek drukkolnak, le fo-**

Átkeltek a Salven folyón a japánok

Saigon, február 10.

Moulmeini jelentés beszámol arról, hogy a japán csapatok átkeltek a Salven folyón és Rangoon felé menetelnek.

Beliczey Miklós főispán, közellátási kormánybiztos

Békés vármegye területén betiltotta a piacon kívüli árusítást és vásárlást

Beliczey Miklós főispán, közellátási kormánybiztos a következő rendelkezést adta ki:

»Békés vármegye területén újabban a piaci napokon az úgynevezett piacon kívüli vásárlások oly méreteket öltöttek, amelyek a közellátás érdekeit veszélyeztetik és a piacrendészeti hatóságoknak a fogyasztókönziség érdekében is álló ellenőrző tevékenységét lehetetlenné teszik. Erre tekintettel — az 510—1941. ME rendelet 4. §-ában biztosított jogom alapján — a következőket rendelem el:

1. Elő baromfit és tojást csak a hatóság által kijelölt piactéren szabad árusítani és vásárolni.
2. Piaci, vagy vásári napokon az iparjogostvánnyal rendelkező kereskedők is csak a kijelölt piac- (vásár-) téren vásárolhatnak és árusíthatnak azzal a korlátozással, hogy a téli hónapokban (okt. 1—márc. 31) reggel 10 óra, egyébként pedig reggel 9 óra előtt vásárolniok tilos.

A piac kijelölt területét a helyi hatóság teszi közhírré.

E hirdetmény rendelkezéseinek megszegése a 201. bgy. 1914. számú vármegyei szabályrendeletbe ütköző kihágást képez és a legszigorúbb büntetés (elzárás) alá esik.

A békéscsabai városi hatóság a

piacterület beosztásáról a következőket közli:

A belterületen:

Ferenc József-tér: gabonaneműek, mezőgazdasági termények és konyhakerti termelvények, valamint mezőgazdasági faszerszámok.

Szent István-tér: tej, tejtermékek, iparosok és kereskedők, virágkereszek.

Széchenyi-utca: sütőiparosok, húsiparosok, valamint kefékötők.

A Hunyadi-térnek a Verbőczy- és a Luther-utca közötti részén baromfi, tojás. A Verbőczy-utcaától délre fekvő rész gyümölcs piac.

Sertéspiac a jószágvásártéren. Szálasztafarmányok a Nagyszik-téren, ugyanott a tűzifa és tollpiac is.

Erzsébet helyen:

Kedden: a Pozsonyi-, Kolozsvári- és Róthermere-utca által határolt tér.

Pénteken: a II. Rákóczi Ferenc-út, a Thököly-utca és az ev. templom közötti részen napi élelmiszer piacok.

FERENC JÓZSEF
KISERŐVIZ

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznapi 5, 7, 9. Naponta az első előadás zóna. Telefon 239.

Kedd, szerda, csütörtök, péntek

Első nagyszabású háborús film! — A diadalmas magyar honvédség előretörése dél felé és a bolsevista veszedelem ellen!

HONVÉDEK ELŐRE!

Dramai képek sorozata honvédségünk kiváló fegyvertényeiről! Szovjet földön zsákmányolt eredeti felvételek!

gunk számolni azokkal, akik nem tudták közösséget vállalni velünk e nehéz időkben.

A nagy tetszést kiváltott szavak után bejelentette, hogy a földművelésügyi miniszter háromezerpengős segélyt juttatott a Gazdakör részére, majd a gazdaköri székházra kérte Isten áldását, hogy legyen az a gazdatársadalom és minden dolgozó magyar otthona, ahol meghallgatásra találjon a magyar falu kérése, de jajszó soha se hagyja el ezt az épületet.

Bárczay János államtitkárt nagyhatalmú beszéde után meleg ünneplésben részesítette a hatalmas tömeg, majd Csizmadia András mondott közvetlenhangú beszédet a kisgazdatársadalomhoz, és közös, megértő munkára buzdította őket. Ezután vitéz Várady László lánglelkű szónoklatban ismertette a mai idők követelményeit, amikor két fronton, a külső és belső fronton dúl a harc. A parlament szociális munkájának ismerettségével a legteljesebb áldozatkésziségre hívta fel a magyarságot. **Az áldozathozatal eredménye az lesz, hogy a sok gép mellett kevesebb lesz a magyar véréadó. Az áldozatot mindenkinek meg kell hozni, különösen pedig azoknak, akik nem katonáskodnak, mert a munkatáborok lehetnek kényelmellenek, de nem olyan veszélyesek, mint a gépfegyverállások. A nehéz időkre fel kell készülnie mindenkinek.**

Ezután Kresnyák Pál szólalt fel és indítványozta, hogy a földművelésügyi minisztert táviratban üdvözölje a nagyválasztmányi ülés. Medvegy Miklós, az Ipartestület elnöke indítványára pedig Bárdossy László miniszterelnök, Varga Ferenc nyugcsendőr-tiszthelyettes, fakereskedő indítványára pedig vitéz Lukács Béla MEP országos elnök és Bárczay Ferenc pártvezérhelyettes üdvözlését határozták el.

Figyelmes és megkapó befejezést kapott a díszközgyűlés akkor, amikor vitéz Biki Nagy Imre községi főjegyző két csinos, magyarruhás leánykával a színpadra lépett és kezesen, közvetlen és meleg szavakkal Szarvas hazafias lakosságának megbecsülő tiszteletét tolmácsolta Bárczay János államtitkárnak és baiczai Beliczey Miklós főispánnak, és átadta Szarvas közönségének értékes ajándékát, két gyönyörű kivitelű, szarvasi mesteremberek által készített csikóbőrös kulacsot, melyeket jóízű szarvasi kisüsti szilvapálinkával töltöttek meg és két szarvasi motívumoktól színes háziszóttos törülközőt.

Mind az államtitkár, mind a főispán meghatódottan mondott köszönetet az értékes meglepetésért és mindenkor ragaszkodásukról biztosították a város lakosságát.

A mindvégig komoly és emelkedett hangulatban lefolyt nagyválasztmányi ülés dr. Medvegy György elnöki zárószavaival és a Himnusz eléneklésével ért véget.

Délben az Árpád-szálló emeleti helyiségében zártkörű ebéden vettek részt a vendégek, amelyen dr. Ugrin László járási főszolgabíró költői emelkedettséggel beszédben üdvözölte a megjelenteket. Bárczay János államtitkár és baiczai Beliczey Miklós főispán hálás köszönetüket fejezték ki Szarvas vezetőtársadalmának és az egész szarvasi népnek a meleg és szép ünnepekért. Ebéd után a vendégek látogatást tettek dr. vitéz Zerinváry Szilárd országgyűlési képviselőnél, majd Bárczay János államtitkár a fővárosba utazott.

Elsőrangú összeköttetésekkel rendelkező megbizottat keres

Békéscsaba és környékére budapesti bank részvénytársaság. — Ajánlatok „Bankszakma” jellegre Braun hirdetőirodába, Budapest, József-körút 38. küldendők.

Nincs helye a vitának

Mint ismeretes, Finnország államelnöke a múlt héten beszédet mondott s abban határozottan leszögezte a finn nemzet célkitűzéseit. Ryti nagy feltűnést keltő, öntudatos beszédével kapcsolatosan Berlinben újlag emlékeztettek Hitlernek arra a kijelentésére, hogy nem exportcikk a nemzeti szocializmus. Hangoztatták azt is, hogy sem a finn-német, sem a magyar-német együttműködés korántsem jelenti azt, hogy veszély fenyegetné akár a finn, akár a magyar hagyományos életformát és a sajátos finn, illetve magyar politikai rendet. A keresztény és nemzeti szellemű magyar sajtó ebből az alkalomból ismételtén figyelmeztette azokat, akik a magyar életforma megváltozását sürgetik, hogy ha Hitler kijelentése szerinti nem exportcikk a német nemzeti szocializmus, úgy ez azt is jelenti a logika szabályai szerint, hogy az nem lehet más országok számára importcikk sem. A kérdés körül most megindult a vita. Az egyik budapesti szélsőjobb oldali lap úgy érezte talán, hogy a figyelmeztetés neki szól s vádaskodásnak veszi a figyelmeztetést. Fejtegetése során Németországról és a német nemzeti szocializmusról írva azt a megállapítást teszi, hogy Németország erejének, felemelkedésének és nagyságának az a titka, hogy az ősi német népi lelkiségre és a germán tradíciókra építette fel társadalmi, politikai és gazdasági új életrendjét. A megállapítás helyes, de senki sem vonja kétségbe s kár is lenne vitatkozni a kérdésen. A keresztény magyar sajtó figyelmeztetése azok számára szól, akik azt a magyar életformát akarják megbontani, mely éppen úgy a magyar népi lelkiségre és ősi magyar tradíciókra épült fel, ahogyan Hitler a német népi lelkiségre és a germán tradíciókra építette a Harmadik Birodalom új rendjét. Ma már az egész világ tudja, hogy a Trianonban feldarabolt és a kommunizmus rémuralmától megsanyargatott Magyarország volt az első, amely a bolsevizmussal való leszámolás után a keresztény és nemzeti eszmék szellemében visszafordult az ősi alaphoz, a néphez és elindult azon az úton, melyet az ősi magyar tradíciók jelöltek meg számára. Ma már a történelem igazolja, hogy a szegedi gondolat jelentette egész Európában azt az új szellemet, melynek jegyében ma Európa keresztény népei összefogtak és vállalva harcolnak a közös ellenség, a zsidó-bolsevizmus ellen. Felemelkedésünket, országunk megnagyobbodását, annak az öntudatos, áldozatokat vállaló munkának köszönhetjük, mellyel két évtizeden át dolgoztunk a jövődől, a magyar feltámadás eljöveteleért, úgy, hogy az ősi magyar lelkiség hatalmas és örök alapjára raktuk a magyar élet új várának minden követ. Felesle-

ges most erről vitázni és nincs is helye a vitának. A küzdelem, melyet húsz évvel ezelőtt kezdtünk el, még nem ért véget s most érkezett a harc tetőpontjára. Nem vitázni kell most, hanem vállalni minden áldozatot a hazáért, odaállni minden magyarnak egymásmellé, félretenni a személyes és pártérdekeket, eggyékövácsozni, hogy a két-évtizedes nagy küzdelem mind külső, mind belső ellenségeink fölötti teljes dicsőüléssel végződjék és valóráváltsa a magyar álmokat.



A japán csapatok győzelmesen nyomulnak előre Singapore szigetén

Singapore, február 10.

Singapore szigetén újabb japán csapatok szálltak partra. A britek újabb területeket adtak fel a szigeten.

Singapore, február 10.

A Raiter Iroda megerősíti azt a hírt, hogy a japánok megerősítették a Singapore szigetén partraszállt csapatokat és megszilárdították helyzetüket.

Tokió, február 10.

A Domei Iroda jelenti, hogy Singapore szigetén olyan indiai ezredek is együttműködnek a japánokkal, melyek eddig az angolok mellett álltak.

Tokió, február 10.

A császári főhadiszállás megerősíti azt a hírt, hogy a Singapore szigetén küzdő japán csapatok az ellenség ellenállását legyőzve, elfoglalták Tengh repülőterét.

A németek elsüllyesztettek nyolc ellenséges kereskedelmi hajót az Atlanti-óceánon

Berlin, február 10.

A Führer főhadiszállása jelenti, hogy a német búvárnaszádok az Atlanti-óceánon elsüllyesztettek nyolc ellenséges kereskedelmi gőzöst, közülük hatot az amerikai partok közelében.

Nagyszabású csatorna-rendszert akar építeni a kormány

Békésmegyei gazdaküldöttség kereste fel Bárczay János államtitkár, árvízvédelmi kormánybiztos

Vasárnap, a szarvasi MEP-gyűlés után csáki Geist Gyula felsőházi tag, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület elnökének vezetésével gazdaküldöttség kereste fel Bárczay János m. kir. földművelésügyi államtitkár, árvízvédelmi kormánybiztos. A megye minden részéből összesereglett gazdák közül álló küldöttség nevé-

ben Geist Gyula dr. üdvözölte az államtitkárt és árvízvédelmi kormánybiztos. Kérte a békésmegyei gazdák és a vármegye egész népe nevében, hogy mint árvízvédelmi kormánybiztos kövessen el minden lehetőt a belvizek pusztításának megelőzésére. Bárczay János megköszönve az üdvözlő szavakat, hangoztatta, öröm-

mel látja, hogy a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület kebelében a megye minden gazdája megtalálja helyét. Fontosnak tartja ezt azért is, mert maga, mint az Abaujtornai Gazdasági Egyesület volt alelnöke, tisztában van azzal, mennyire nagy jelentőségű munkát végeznek a magyar gazdatársadalom érdekében a vármegyei gazdasági egyesületek. Bárczay János államtitkár ígéretet tett ezután arra, hogy minden erejével igyekszik megelőzni a belvizek pusztítását. Kijelentette, hogy a kormánynak terve van olyan csatorna-rendszer megépítésére, amelyik ilyen árvizes esztendőben a vízlevezetés, száraz években pedig az öntözés célját szolgálja majd.

A küldöttség örömmel és megnyugvással vette tudomásul az országos árvízvédelmi kormánybiztos választát.

Ródlí

Kapafő a Körösvidék-boll játékosztályán.

Rádió

A rádió szerdai műsora:

7: Hírek. Reggeli zene. 10: Hírek. 10.15: A rádiózenekar műsorából. Friss Antal gondolkázik. 11.40: Külföldi híradó. 12: Harangszó. 12.10: Művésziemezek. 1.30: Honvédeink üzennek. 1.50: Rádiózenekar. 3.20: Weidinger Ede szalonzenekara. 4.15: Diákféltóra. 5.15: Bura Sándor és cigányzenekara. 6: Hangképek a fővárosi kisdudorthonok életéből. 6.20: Honvédműsor. 7: Hírek. 7.25: Az Operaház előadása: »Bohémélet.« 8.10: Külügyi negyedóra. 8.55: »Irország.« Előadás. 9.40: Hírek. 10.10: A »Bohémélet« előadásának folytatása. 10.30: Cigányzene és jazz. — Budapest II.: 5.50: Francia nyelvoktatás. 6.20: Szórakoztató zene. 7.25: Párbeszéd. 8: Hírek. 8.10: Tánczene. 9.10: »Csuka a horgon.« Előadás. 9.35: A »Bohémélet« III. felvonása. 10.10: Cigányzene.

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor, hétköznap 5, 7, 9 órakor. - Naponta az első előadás zóna. - Telefon 91

Kedden, szerdán és csütörtökön

AKIT ELKAP AZ ÁR

A feszültség, izgalom és szerelem filmje:

AKIT ELKAP AZ ÁR

Főszereplők: Dajbukát Ilona, Simor Erzs, Hidvéghy Valéria, Földényi, Mihályfy, Solthy

HIREK

— **Áthelyezés.** A m. kir. igazságügyminiszter dr. Kecskés István szeghalmi kir. járásbíró a szabadszabai és dr. Szemenyei Balint bereettyóújfalusi kir. járásbíró az oroshazi kir. járásbíróhoz saját kérelmükre áthelyezte.

— **Halálozás.** Dr. Szilágyi Béla, a MTI szegedi vezetője, Szeged város t. b. aljegyzője rövid szenvedés után elhunyt. A gyulai származású dr. Szilágyi Bélát, aki hosszú éveken át Békéscsabán is működött, hétfőn temették el Gyulán, nagy részvét mellett.

— **Halálozás.** Csornyik András életének 42-ik évében rövid szenvedés után f. hó 9-én elhunyt. Temetése f. hó 11-én, szerdán délután 2 órakor lesz az ág. h. ev. egyház szertartása szerint a Radviczky-utca 21. sz. gyászházából a vasút melletti temetőben.

— **Öt generáció egy fedél alatt.** Amint nemrégiben az északfranciaországi Marq en Baroeul községben a kis Janin Roels meglátta a napvilágot, a világ nemcsak egy örvendetes eseménnyel, hanem egyben ritka esettel lett gazdagabb: ugyanabban a házban öt generáció lakik, a 20 éves büszke apán és 23 éves anyán kívül a 40 éves nagyapa, az 54 éves dédanya és a 84 éves úkanya.

— **A polgármesteri hivatalban kell bejelenteni a honvédekhez szánt rádióüzeneteket.** Mindazok, akik rádióüzenetet akarnak küldeni az Oroszországban lévő honvédekhez, a polgármesteri hivatalban tartoznak ezt bejelenteni. A polgármesteri hivatalban készséggel végeznek el mindenki számára minden ezzel kapcsolatos teendőket.

Valódi gumi

női hócipő

kapható a

Körösvidék-bolt
cipőosztályán

— **Olasz drámai előadások Németországban, német drámai előadások Olaszországban.** Mint az olasz lapok jelentik, most áprilisban lesz a drámai színelőadások első hivatalos cseréje Olaszország és Németország között. A mai olasz színészgárda kiválóságai közül Ruggero Ruggeri, Renzo Ricci, Memo Benassi, Andreina Pagnani, valamint Laura Adani utazik Berlinbe, hogy ott eljátssza Pirandello »IV. Henrik«-jét, D'Annunzio »Jorio leányát«-t és Morselli »Glauchus«-át. Viszonzásul ugyanakkor három nagy német drámai társulat megy Olaszországba. A berlini állami színház Lessing »Emilia Galotti«-ját és Goethe »Faust«-ját adja elő Gustav Gründgens irányításával, Marianna Hoppe, Kathe Doerch és Gustav Gründgens, illetve Paul Hartmann vendégjátékával. A müncheni állami színház Schiller »Stuart Mária«-ját, a berlini nemet színház pedig Schiller »Haramiák«-ját viszi másorra.

— **Ezen a héten a Dolesch és a Radó gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.**

— **Találtak Békéscsabán egy kerékpárt.** Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságon átveheti.

Makasszáznál újabb japán csapatok szálltak partra

Batavia, február 10. Celebesz szigetén, Makasszár városnál újabb japán csapatok szálltak partra, annak ellenére, hogy a hollandok kemény ellenállást tanúsítottak.

Ujabb ítéletek a gabonafelesleg beszolgáltatásának elmulasztása miatt

Az államrendőrség kapitányságának kihágási bírója a már közölt ítéleteken kívül az elmúlt hét végén újabb tizenegy békéscsabai lakost ítélte el az ellenőrző bizottság által megállapított gabonafelesleg be nem szolgáltatása miatt.

A kihágási bíró ítéletei mind jogerősek és két naptól negyven napi elzárásra átváltoztatható 20—400 P pénzbüntetésig terjednek.

Megjelent

a kisipari árszabályozó rendelet

A kisiparosok árkérdéseit a kereskedelmi és iparkamarák közbejárására a közellátási miniszter rendeletileg újból szabályozta. A rendelet az eddig is érvényben volt mind a három árszabályozási rendszerrel foglalkozik és azoknak alkalmazásáról külön külön a rendelet egyes részeiben intézkedik.

1. Az eddig összegszerűen megállapított árral bíró cikkeknel a 15 százalékos munkabérpótlékot csak külön, a közellátási miniszter engedélyével lehet áthárítani. Az erre irányuló kérelmet, részletes költségelemzéssel alátámasztva az ipartestületek az Ipartestületek Országos Központja útján terjeszthetik elő. Az ilyen kérelmek csak a rendelet megjelenésétől számított 15 napon belül nyújthatók be. Az egyes ipartestületek részéről, vagy egyes iparosok részéről közvetlenül benyújtott kérelmeket tárgyalás alá nem veszik.

A közellátási miniszter engedélyhez kötötte ezenkívül mindazon cikkek árának felemelését, amelyek más cikkek árszabályozására döntő befolyással bírnak, vagy amelyek elsősorú közszükséglet kielégítésére szolgálnak, vagy pedig amelyeknek árszabályozása a kiadott rendeletben foglalt módon végre nem hajtható.

2. Azokban a kisipari szakmákban, ahol a bruttó, vagy nettó haszonkulcs árszabályozása már érvényben van, a 15 százalékos munkabérpótlék, valamint anyagbeszerzésnél keletkező költség többleteket a rendelet értelmében minden külön engedély nélkül átháríthatók. A rendelet itt felsorolja az áthárítható költség többleteket és munkabérpótlékot, valamint azokat a költségelemeket, amelyek át nem háríthatók. A haszonkulcs alapján dolgozó szakmáknál az eladási ár alapja a beszerzési ár, melynek igazolásul a kisiparos tartozik az árubeszerzésről számlát, illetve jegyzéket kérni és azt az ellenőrzés céljaira megőrizni.

3. Az olyan ipari szakmáknál, melyeknél ezideig a rögzített árak voltak érvényben, vagy pedig ezeknek megfelelő és feljebb növelt eladási árak kerültek felszámításra, a rendelet értelmében a jövőben minden iparos, büntetőjogi felelősége mellett — a rendeletben lefektetett irányelvek alapján — maga állapítja meg eladási árát, melyet minden külön engedély nélkül életbeléptethet.

A közellátási miniszter a kalkulációs irányelvek alapján számoló szakmák közül egyes szakmákat külön jegyzékbe foglalt és a jegyzékbe foglalt szakmák árai csak külön engedély alapján lehet felemelni, illetőleg ezekben a szakmákban az eladási árakat a kisiparos maga nem állapíthatja meg.

A kalkulációs irányelv alapján dolgozó szakmák eladási árai a teljesítéstől, illetőleg a munka átvételétől számított nyolc napon belül, fizetés mellett, készpénz áraknak értendők. Azon túl pedig 90 napig terjedő hitelezés esetén 3 százalékos számíthatnak fel, az ennél hosszabb hitelezésnél havonként 0.6 százalékos.

A kisiparosok az olyan helyeken, ahol a helyi viszonyok különbözősége, vagy az egyes szakmák, vagy iparosok különleges helyzete, kisebb foglalkoztatottsága, vagy egyéb okok indokoltá teszik, a magasabb haszonkulcsok engedélyezését, a közellátási miniszter rendeletben felhatalmazta a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy az erre vonatkozó kérelmeket vizsgálják felül és a rendelet keretei között magasabb haszonkulcsot engedélyezzenek.

Mosott

géptörő rongyot

magas áron vesz a „Körösvidék” nyomda.

Kigyulladt a Lafayette hajó

Newyork, február 10. A Lafayette (volt Normandie) hajón tűz ütött ki. A hajón 2500 iparos tartózkodott, akik javítási munkát végeztek. Nagy robbanás keletkezett a hajón, mely oldalára dőlt. Az iparosok nagyrészét megmentették.

— Szerencsétlenség tolatás közben. Súlyos szerencsétlenség történt az elmúlt éjjel a gyomai pályaudvaron. Laczó László 21 éves, békéscsabai, II. Rákóczi Ferenc-út 104 szám alatt lakó vasuti alkalmazott tolatás közben elesett, miáltal kartörést és kisebb zúzódást szenvedett. Laczó Lászlót a békéscsabai közpórházba szállították be.

* Az olyan egyéneknek, akinek bél-működése elégtelen s ezért emésztése meg van zavarva és aludni nem tud, ajánlatos korán reggel egy pohár természetes »Ferenc József« káserüvizet ehgyomorra inni, mert ennek hashajtó hatása alapos és biztos, enyhe és kellemes. Kérdezze meg orvosát!

Szinház

Tisztességes Anna

cimen kedves, szép, fülbemászó melódiákban bővelkedő vigjáték ment kintün előadásban. A kellemesen szórakozó közönség sokat tapsolt a pompás szereplőknek, Györkös Kátának, Bárdos Annynak, Korándynak, Márkus Ferencnek, Váradynak, Horváthnak és méltán, mert egyik jobb volt, mint a másik. Azt gondoljuk, hogy ezt a darabot érdemes lesz még máskor is előadni. Az első felvonás szünetében remek szavaltatban volt részünk. Reményik »Eredj, ha tudsz« című versét mondta el óriási hatást kelte Mezey Lajos.

HETI MŰSOR

Kedden: Hazudj nekem. Vigjáték. Szerdán: Az ördög nem alszik. Operett. (Csak 16 éven felülieknek.) Csütörtökön: Hajnalodik. Színmű. Pénteken: Az esküvődön én is ott leszek. Körösi Zoltán operettújdonosága.

Szombaton: Az esküvődön én is ott leszek.

Vasárnap délután 4 órakor: Az esküvődön én is ott leszek.

Vasárnap este 8 órakor: Az esküvődön én is ott leszek.

Hétfőn: Dankó Pista nótafája. Romantikus operett.

Békéscsaba m. város polgármestere. 6-4/1942.

Hirdetmény

Tárgy: Kancalovak törzskönyvezése. Értésitem a ló tartó gazdákat, hogy a kancák törzskönyvezése a vásártéren 1942 február hó 19-én és 20-án lesz megtartva.

A gazdák törzskönyvezendő kancalovait, és pedig minden 2 1/2 évesnél idősebb kancát kötelesek a bizottság elé felvezetni, a ló származását igazoló okmányokkal (fedeztetési jegy, stb.).

A már törzskönyvezett kancák nem vezetendők elő.

Békéscsaba, 1942 február 7.

Polgármester.

PRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. - Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. - **Cím a kiadóban** levő hirdetésekre vidékieknek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk.

Ügyes bejárónót keresünk azonnalra. Jókai-u. 22.

Eladó egy pár 5 éves járműökről sopronyi díló 673/1 számú tanyán

Falínaptár még kapható a Körösvidék-boltban. Ára 10 fillér. Siessen, ha még nincs, szerezz be.

Bénaút minden alkalomra megrendelhető. Telefon: 554.

Öt öl buzaszalma eladó. Érdeklődni lehet Mussolin-út 22. sz. alatt.

Perfekt szakácsnót keresek, aki mint bejárónó délben járna be. Apponyi-u. 2.

Elveszett egy gabonalap. Kérem a megtalálót, vigye Korossy László-u. 9 sz. alá, Bencsó Pálhoz, hol illő jutalomban részesül.